

Исследовательский проект

*Учеников 10 «Б» класса МБОУ гимназии №9*

*Ивана Черепанова, Антона Новоселова,*

*Глеба Ильенкова.*

**Урал и Демидовы:  
долгий путь к победе  
1812 года**

## **Введение**

**О значении Урала в Отечественной войне 1812 года говорится не много. И мало кто задумывается над тем, что Урал и раньше, всякий раз в годину общенационального лихолетья, разделял со страной все тяготы военного времени. И роль Урала во многих войнах и конфликтах не ограничивалась изготовлением оружия и боеприпасов. Многие наши победы омыты не только потом, но и кровью уральцев. Именно об этом наш проект. Чтобы несколько конкретизировать проект, мы старались сфокусировать свое внимание на истории одной семьи: пресловутой династии Демидовых, ибо, как писал Пушкин, «история проходит через дом человека». Однако необходимо отметить, что мы всячески старались не «наводить хрестоматийный глянец» на военную славу родного края, ибо нет ничего более гнусного, чем делать из войны красивую картинку, забавляя праздную публику историями горя наших предков.**

**Впервые своё веское слово Урал сказал в национальной внешней политике ещё в конце XVI века, когда братья Строгановы подготовили поход Ермака на Сибирское ханство. Но мы сочли возможным описать только два самых ярких эпизода воинской славы Урала: Северную войну, и поход Наполеона на Россию.**

## **Нарвский вопрос - уральский ответ**

**В 1698 вице-канцлер Шафиров докладывает царю Петру Алексеевичу о тульских кузнецах Антуфьевых. Это нехитрое событие стало судьбоносным для Урала и всей России. Пётр I, укрепившийся на престоле и получивший возможность перекроить всю «дремуче-бородатую» Русь, шлёт во все концы державы указы: искать руды. «Досмотр лучшего камня-магнита и доброй железной руды» на Урале принёс свои плоды: на реке Нейве найдены огромные рудные запасы. В 1699 году, как раз к началу войны со Швецией строится крупный казённый Невьянский завод. Но все усилия Петра пошли прахом в один день: 19 ноября 1700 года небольшое шведское войско Карла XII громит сорокатысячную русскую армию под Нарвой. Потеряно 6 тысяч человек и вся русская артиллерия. Импорт железа из Европы невозможен. Собственную железоделательную промышленность приходится создавать ударными темпами. В 1701 году на Урале был построен Каменский завод, в 1702 - Уктусский. В том же году, дабы «прекратить лихоимство невянских приставов», Пётр I передаст тому самому Никите Демидовичу Антуфьеву казённый Невьянский завод и дарует широчайшие привилегии. Демидов-Антуфьев принимается за дело с невиданным остервенением: не жалеет ни себя, ни сына Акинфия, ни тем более приписных людишек. Свирепость первого уральского промышленника приносит свои плоды: уже 1 июля 1703 года, в разгар строительства Петропавловской крепости с Урала в Москву на 42 стругах было привезено «323 пушки великих, 12 мортиров, 14 гаубиц и железо, какого в Свейской земле нет». В 1704 году основываются Апапаевские доменный и переделный заводы, а уже в 1709 году переоснащённая русская армия бьёт шведского короля под Полтавой. Уральские пушки решают в пользу русских и две главные морские битвы: у мыса Гангут в 1714 году и у острова Гренгам в 1720. Сколько жизней уральцев было загублено на производстве «стальной мощи» петровской России статистика не сообщает.**

## **«Скифская война»: гроза двенадцатого года**

**Шестисоттысячная Великая армия императора Наполеона перешла пограничную реку Неман 24 июня 1812 года, положив начало первой из двух в истории России отечественных войн. Наполеону противостояли три русские армии (командующие: Барклай-де-Толли, Багратион и Тормасов) общей численностью до 280 тысяч человек. В рядах бойцов русской армии было немало сынов Урала. Документы опровергают широко распространённое мнение, что Урал помогал тогда только своей работой, как арсенал страны. Также они показывают, что немало уральских мастеровых, непрременных работников и других заводских людей, так же как и уральских крестьян, мещан и представителей других сословий можно было встретить в рядах русских воинов на Бородинском поле, под Лейпцигом и при взятии русскими войсками штурмом Парижа. Одним из таких уральских бойцов был пошедший в армию от Екатеринбургского городского общества Алексей Михайлович Жуков. Участник походов 1812-1815 годов, он писал о себе в 1816: «...Я во многих действительных сражениях находился, где и был ранен тяжёлыми ранами, доходил первый раз до столичного французского города Парижа, и опять обратно в Россию, а потом опять в 1815 году во Францию до Вертю и обратно в Россию».**

**На Урале было сформировано несколько полков, сражавшихся в рядах русской армии против Наполеона. В их числе действовал Екатеринбургский пехотный полк, сформированный накануне войны и принимавший участие во всех важнейших боевых делах от первых арьергардных боёв после перехода Наполеоном Немана вплоть до штурма Парижа в марте 1814 года. У русского народа есть ещё одна замечательная традиция: русские люди для защиты Родины добровольно приносят кто чем богат. Так было и в те дни. Последние копейки отдавали на нужды армии и работники уральских заводов. Такие патриотические поступки имели место на всём протяжении войн**

**с Наполеоном. Ещё в 1807 году на заводах и рудниках Урала производились добровольные сборы средств и вещей для армии. Документы показывают, что там было собрано немало денег и оружия. На Нижнетагильском заводе, например, было сдано государству свыше 300 ружей, фузей, мушкетенов, карабинов, пистолей, саблей и тесаков и денег на сумму 3340 рублей 87 копеек. В дальнейшем екатеринбургские горнозаводские служащие «предоставили от своего общества десять полевых пушек с лафетами и прочую принадлежностью». Добровольные взносы шли от всех сословий. По Чусовой и Белой, по Каме и Волге везли с Урала для обороны Родины самые разнообразные изделия для армии, вплоть до оковок для зарядных ящиков, посылаемых в Киевский, Казанский, Брянский и другие арсеналы страны. Сверлильные станы обрабатывали на Каменском и Нижнее-Исетском заводах русские пушки, использовавшиеся до самых берегов Сены. Огромная программа была возложена в те годы на частные заводы Урала, на которых до войны оружие не производилось вообще. В общей сложности за 1811-1813 годы частные заводы должны были дать около 760000 пудов снарядов. Труд людей Урала, составлявший неотъемлемую часть русского национального труда, оказал великую помощь в великой народной войне, закончившейся разгромом и изгнанием Наполеона и его полчищ.**

**Сам Николай Демидов, потомок великих Никиты и Акинфия, сражался в Бородинской битве на батарее Раевского, столь обильно политой русской кровью и безбожно воспеваемой в околонуточных кругах. За своим отцом в распоряжение русской армии последовал и сын Николая - четырнадцатилетний Павел Демидов.**

**Впрочем, приходится признавать, что уральский рабочий, жертвовавший последнюю копейку из своего полуторарублёвого жалованья, сам того не ведая, помогал установлению жесточайшей общеевропейской реакции и превращению России в жандарма Европы.**

## **Заключение**

**В наши планы не входило сделать настоящий глубокий реферат. Наша исследовательская работа имела скорее общественно-просветительскую функцию, нежели научную. Как известно, чем мудрее и длиннее ты говоришь, тем меньше тебя слушают. Потому мы и ограничились наш проект небольшим реферативным сочинением, наглядной презентацией и раздаточным материалом. Наша главная задача - заставить людей вспомнить героические страницы уральской истории - на мой взгляд, была выполнена. Но кроме этого, мы бы очень хотели, чтобы в сознании людей отложилась простая истина: «унция мира стоит тонны победы», как говорил Фейхтвангер. Сколь бы блестящей не была победа русского оружия, как бы ни был велик вклад уральцев в эту победу, просто русские и просто уральцы всё равно больше потеряют, чем приобретут. Война не оправдывается победой. Война - забава для великих мира сего и неизбывное горе для простых людей. В юбилейную годовщину победы войны 1812 года мы должны это помнить.**

